

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
кандидата социологических наук Лугининой Татьяны Анатольевны
на диссертацию Калинкиной Ольги Николаевны на тему
**«ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ:
МЕЖСЕКТОРНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ВЛАСТЬЮ И БИЗНЕСОМ
(СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ)»,**
представленную на соискание ученой степени
кандидата социологических наук по специальности
22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы»

Актуальность темы диссертационного исследования Калинкиной О.Н. обусловлена началом нового этапа становления общественных организаций в России, основной характеристикой которого автор считает их активное участие в процессе формирования межсекторного взаимодействия с органами власти и коммерческим сектором (с. 3-4). В современной социологической науке накоплен значительный опыт теоретических и прикладных исследований, посвященных роли общественных организаций в процессе реализации гражданских инициатив. Мы совершенно согласны с автором в том, что этот опыт требует переосмыслиния в контексте актуальных социально-экономических условий.

Стремление автора диссертации выявить механизм межсекторного взаимодействия общественных организаций с властью и бизнесом является несомненным достоинством работы. Результаты, полученные Ольгой Николаевной в ходе подготовки диссертационного исследования, имеют большую практическую значимость, поскольку могут послужить основой выработки управленческих решений, направленных на повышение эффективности взаимодействия государственного и коммерческого сектора с сектором общественных инициатив.

Первая глава диссертационной работы **«Теоретико-методологические основания исследования общественных организаций и межсекторного взаимодействия в социологической науке»** посвящена характеристике основных подходов к анализу сущности общественных организаций и межсекторного взаимодействия, а также выделению этапов становления общественных организаций в современной России.

Логика анализа общественных организаций как социального явления в пункте диссертации 1.1 «Общественные организации – теоретическое осмысление и ключевые концепции в социологии» основана на рассмотрении соотношения таких понятий, как «организация», «социальная организация» и «общественная организация». Обобщение существующих в научной литературе подходов к основным чертам организации позволяет автору определить последнюю как «устойчивое организованное объединение социальных субъектов, созданное для осуществления общей цели, для которой характерны иерархичность, управляемость, разделение труда, наличие структуры, взаимодействие между субъектами организации и взаимосвязи с внешним окружением» (с. 19). Социальные организации, по мнению Калинкиной О.Н., яв-

ляются «одним из главных функциональных элементов системы общественных отношений», «проявляют свою деятельность в разнообразных сферах социальной практики» (с. 19). Анализируя сущность одного из ключевых понятий диссертационного исследования, автор рассматривает общественную организацию и как «социальную систему, и как процесс достижения цели» (с. 24), обращаясь также к теории социальных движений, поскольку общественная организация есть «форма гражданской активности ... влияющая на социальную политику через коллективное действие» (с. 24). Кроме того для осмысления заявленной в теме диссертации проблемы автор использует деятельностный, структурно-функциональный, социокультурный и системный подходы, в итоге определяя общественную организацию как «социальное образование, основанное на принципах автономности, благотворительности, добровольности, самоорганизации, самоуправления, открытости и общедоступности, созданное для осуществления некоммерческой деятельности в ответ на насущную потребность граждан в реализации и защите своих прав и интересов в тех областях жизнедеятельности общества, в которых власть и бизнес не в состоянии решить самостоятельно социальные проблемы, в то же время, формируя условия, препятствующие чрезмерному вторжению в частную жизнь людей государственного и коммерческого сектора» (с. 41).

В пункте диссертации 1.2 «Межсекторное взаимодействие как предмет социологического анализа» рассматривается содержание таких понятий, как «социальное взаимодействие», «сектор», «межсекторное взаимодействие». Автор достаточно глубоко анализирует специфику и функции государственного, коммерческого и общественного секторов, а также проблемы и противоречия их развития. Ольга Николаевна утверждает, что активность общественных структур проявляется прежде всего в тех сферах «жизнедеятельности социума, в которых государство и бизнес характеризуются низкой степенью участия» (с.57), и подробно останавливается на рассмотрении механизмов межсекторного взаимодействия.

Пункт диссертации 1.3 «Общественные организации в России с начала 90-х годов XX века: основные этапы и направления развития» представляет собой подведение итогов становления и развития общественных организаций в постсоветской России. Представляет интерес подход автора диссертационного исследования к выделению основных этапов этого процесса: децентрализация (отбор старых и разработка новых функций и видов деятельности общественных структур) и адаптация (приспособление механизмов социальной деятельности общественного сектора как одного из субъектов межсекторного взаимодействия) (с. 60-74). Совершенно справедливым является заявление автора диссертации о незавершенности этапа адаптации и в целом процесса становления сектора общественных инициатив в современной России (с. 77).

Во второй главе работы **«Современное состояние общественных организаций в межсекторном взаимодействии с органами власти и бизнес структурами в России»** освещены имеющие большую практическую значимость результаты авторского исследования, объектом которого стали пред-

ставители включенных в межсекторное взаимодействие государственных органов, коммерческих и общественных организаций.

В пункт диссертации 2.1 «Роль межсекторного взаимодействия в развитии современных общественных организаций» Калинкина О.Н. анализирует динамику российского сектора общественных инициатив на основе многообразного статистического материала и выделяет основные проблемы его развития. В целом автору удалось выделить и эмпирически обосновать основные характеристики и проблемы межсекторного взаимодействия.

В пункте 2.2 «Механизм оптимизации деятельности общественных организаций в условиях межсекторного взаимодействия» автор диссертации анализирует экспертные оценки эффективности межсекторного взаимодействия, а также предлагает целый ряд направлений оптимизации деятельности общественных организаций в этих условиях: нормативно-правовое, экономическое, организационно-управленческое. Диссертант утверждает, что предложенные меры по оптимизации деятельности общественных организаций в условиях межсекторного взаимодействия приведут к новому качеству их функционирования и сотрудничества с органами власти и бизнесом (с. 131).

Помимо перечисленных выше достоинств работы следует сказать о глубокой и тщательной проработке теоретико-методологических основ представленного диссертационного исследования в целом. Несомненным достоинством диссертационной работы является также богатая эмпирическая база научного исследования. Автором диссертации был использован широкий спектр методов сбора социологической информации: анкетный опрос представителей общественных организаций Перми и Пермского края, экспертные интервью с представителями органов власти и коммерческого сектора Перми, вторичный анализ статистических данных социологических исследований, а также материалов отчетов общественных организаций, позволивших получить всестороннюю картину сложившейся в сфере межсекторного взаимодействия ситуации и роли в нем общественных организаций.

Положительно оценивая работу в целом, следует выделить ряд дискуссионных моментов.

1. В отдельных случаях, на наш взгляд, требуется уточнение и более глубокий анализ сущности ключевых для диссертационного исследования понятий. Например, в пункте диссертации 1.1 «Общественные организации – теоретическое осмысление и ключевые концепции в социологии» автор пытается установить соотношение содержания таких понятий, как «организация», «социальная организация» и «общественная организация» (с. 15). Однако одно из них – социальная организация – на наш взгляд, рассматривается достаточно поверхностно (с. 19). Анализируя сущность понятия «общественная организация» автор прибегает к теории социальных движений, по всей видимости, рассматривая эти понятия как синонимы. Хотелось бы получить более четкое представление о соотношении данных понятий.

2. В процессе прочтения представленной диссертации возникает вопрос: какие из описанных автором механизмов и проблем межсекторного

взаимодействия характерны для России в целом, а какие имеют исключительно местную специфику?

3. Представленная диссертация, на наш взгляд, характеризуется дефицитом иллюстративного материала. В работу включено лишь незначительное количество таких форм представления статистических данных, как статистические таблицы и графики. В описании результатов прикладного исследования отсутствует характеристика структуры выборочной совокупности, которая позволила бы не только получить представление об элементарном социальном портрете респондента, но и предоставила бы самому автору возможность проанализировать ресурсную базу общественных организаций, позволяющую реализовать предложенные меры по оптимизации их деятельности в условиях межсекторного взаимодействия.

Отмеченные замечания не являются концептуальными. Работа, безусловно, обладает научной новизной и оригинальностью, выводы автора обоснованы и значимы для практики.

В целом диссертация Калинкиной Ольги Николаевны «Общественные организации в современной России: межсекторное взаимодействие с властью и бизнесом (социологический анализ)» является завершенной самостоятельной научно-квалификационной работой, выполненной в соответствии с требованиями пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2014 № 842, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы»

Официальный оппонент:

кандидат социологических наук,
доцент кафедры социологии
ФГАОУ ВПО «Российский
государственный профессионально-
педагогический университет»
620012, г. Екатеринбург,
ул. Машиностроителей, 11
Тел. (343)327-19-52
taluginina@yandex.ru

Т.А. Лугинина

Проректор по научной работе
ФГАОУ ВПО «Российский
государственный профессионально-
педагогический университет»



Подпись доцента Т.А. Лугининой удостоверяю:

Синякин КУ Лугинина

4.06.2014



В.А. Копнов